

新动能激发新活力

——潍坊市2017年县市区、市属开发区重点项目观摩点评侧记

□ 本报记者 都镇强 杨国胜

“这才是未来发展方向”“不看不知道，一看涨知识”……这是11月3日下午，在潍坊高新区歌尔光电产业园注塑车间内，面对一条完全由机器手负责生产的智能化生产线时，两名潍坊市2017年县市区、市属开发区重点项目观摩点评与会人员的对话。在潍坊市举行的这次重点项目观摩点评中，一路上“看新不看旧、看大不看小、看特不看平、看高不看低”，各地一批围绕项目建设年活动、“四个城市”建设、新旧动能转换新上的大项目、好项目层出不穷。

在家不出门，也可预约挂号，甚至可以与医生视频交流、远程会诊。11月4日，在奎文区的潍坊智慧产业园内，微医互联网医院项目吸引了百余名观摩点评人员的目光。截至目前，这家互联网医院已经在潍坊累计服务

2968583人次。包括微医互联网医院在内，潍坊智慧产业园吸引了华为（潍坊）物联网创新中心、美的、赛伯乐产业公司等物联网、大数据、云计算、现代金融等90余家企业进驻。“园区以智慧潍坊建设为引领，着力培育新兴经济，推动新旧动能转换，打造具有广泛影响力的智慧城市新型产业聚集和示范园区。”奎文区副区长王秀刚说。

一路观摩下来，各类创新平台、特色聚集区让人印象颇深。11月5日，在滨海区的华尚科技孵化器，这家潍坊市首例可进行预售的工业地产项目，吸引了67个项目签约进驻，另有121个项目正在洽谈中。其中，已经进驻的昆仑VR项目主要从事VR游戏开发、VR视频制作、VR硬件开发等虚拟现实全产业链开发，吸引了21家企业签约合作，全部建成后，入园关联企业将达100家以上。11月11日，恰逢双十一电商购物节，观摩点评人员在青州花卉电

商物流一体化发展区看到，从网站接单、装货、智能分拣、集中配送，一件件多肉植物等商品不出园区即可打包出货。“园区利用物联网技术与智能系统、现代VR技术，首创基地直播交易系统，为采购商解决了找货难、成本高等困难。比如，在这个园区，商品能够单日直达全国70%区域，快递成本降低50%。已经有100多家千万级花卉企业进驻中心发展，年交易额50亿元以上。”青州市弥河镇党委书记卮金刚告诉记者。

11月12日，在寒亭区的嘉实科技孵化产业园内，二期工程正在如火如荼地进行中。产业园一期建成了多层厂房12座，引进了电子配件、智能机械、光电设备等高新技术企业9家。值得注意的是，作为省内首批PPP项目，嘉实科技孵化产业园创新运作模式，采用政府引导、企业运营、专业服务模式，入园企业质量与园区收益直接挂钩，倒逼开发方提高入园

门槛，实现了由政府招商向园区选商转变。

更为可喜的是，一批骨干企业主动上项目、谋转型，让新旧动能转换加速进行。在诸城市，今年2月份开工建设的美晨科技产业园已初具雏形。他们以全球第五大汽车零部件供应商德国大陆集团为标杆，建设涡轮增压器软管世界级工厂，对现有工艺进行智能化、精细化、自动化改造，建成投产后可节省人力70%以上，生产效率提高50%以上。在高密市，孚日集团的高端智能纱线项目也吸引了众人的关注。在车间穿行时，稀少的员工成为了一道景观。原来，项目按照“机器换人”理念，建设数字化工厂，纺织产品生产和关键工艺设备数字化控制管理，产品生产流程自动化运行，重要物料自动运转装卸，生产状态及工艺参数实时监控，产品合格率提高至95%以上，减少用工50%以上，运行成本降低25%以上。

潍坊获亿元国家现代农业产业园创建资金

□ 记者 张鸣 报道

本报潍坊讯 在前期寒亭区列入第二批创建国家现代农业产业园名单的基础上，近日潍坊市获中央财政农业生产发展资金1亿元，专项用于国家现代农业产业园建设。

该市坚持实施农业现代化战略，以现代农业产业体系建设为目标，以创建国家现代农业产业园为契机，全力推动农业转型升级，立足寒亭潍县萝卜、西瓜等特色优势产业，持续加大投入力度，培育壮大农业特色主导产业，实现由传统农业大市向现代农业强市的转变。下一步，该市将做好政策保障，强化资金监管，提高资金使用效益，助力寒亭区依托现代农业产业园做大做强主导产业，推进全产业链开发和一、二、三产业融合发展，为农业农村持续健康发展注入新动能。

义务教育阶段家庭经济困难学生资助新政出台

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 11月9日，记者从潍坊市有关部门获悉，市教育局、民政局、财政局联合下发文件，进一步健全完善义务教育阶段家庭经济困难学生资助工作制度。

潍坊市将对义务教育阶段家庭经济困难学生实行精准资助。资助对象为义务教育阶段家庭经济特殊困难非寄宿学生，其中重点关注孤儿、残疾学生、低保户家庭子女、贫困家庭留守儿童以及因病因灾等原因造成家庭特别困难的学生；非寄宿生资助标准参照义务教育寄宿生补助标准执行，小学每生每年1000元、初中每生每年1250元，2017年秋季学期开始执行；具体资助比例为义务教育阶段非寄宿生的2%（可根据当地实际上浮），确保寄宿和非寄宿困难学生都能得到有效资助。资助资金优先使用各县市区募集的教育系统“爱心一日捐”及其他社会捐助资金，市级利用“关爱工程”资金予以补助。形成政府主导、学校和社会广泛参与的“三位一体”资助格局。

（可删）义务教育阶段家庭经济特殊困难非寄宿学生，资助标准参照义务教育阶段寄宿生补助标准执行的政策，填补了前期义务教育阶段家庭经济特殊困难非寄宿生资助制度的空缺。

潍坊入围山东建筑业五强市

□ 记者 都镇强 报道

本报潍坊讯 11月8日，记者从潍坊市住建局获悉，日前，省住房和城乡建设厅、省统计局公布了2016年度山东省建筑业5强市、10强县和30强企排名情况。其中，潍坊市成功入围建筑业5强市，位列第4名；寿光市、诸城市、安丘市、青州市入围建筑业10强县，分别位列第3、7、8、9名。

潍坊市入选县市数量居全省各地市第1位，为全省唯一一个有4个县市入选前10名的地级市；潍坊昌大建设集团有限公司、山东华邦建设集团有限公司、山东寿光第一建筑工程有限公司入围30强企，分别位列第16、17、26名。此次建筑业强市、强县排名以2016年度市、县（市）建筑业总产值为准；建筑业强企排名综合考虑企业规模和效益，按总产值占80%、利税总额占20%的权重综合测算。

滨海居民

家门口看免费电影

□ 记者 石如宽 戴玉亮

通讯员 徐强 报道

本报潍坊讯 “今年我在村里看了12场露天电影，过足了电影瘾。”潍坊滨海经济技术开发区尖子街道蔡家尖子一村村民、57岁的于艳红说。

于艳红在村里看到的电影，是滨海区为农村、社区居民播放的公益电影。“我们在每个村、社区每月放映一次电影，今年到目前为止共播放612场。”滨海区宣传文化中心文化科科长王桂杰说。

据了解，滨海区聘请海之灵文化传播有限公司播放公益电影，一次放映补助200元。“我们平时都忙着务农、打工，很少去影院看电影。有了公益电影，不用花钱就能在家门口看。”于艳红说。

每次播放电影，放映员都在村里显眼处张贴海报。村中的喇叭也及时通知村民电影片和播放时间、地点。

“播放的电影不仅有故事片，还教给我们很多知识，如《预防动物性传染病》《糖尿病预防》《冰箱里的细菌》等，这些都很实用。”于艳红说。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平

电话:(0531)85193261

四轮驱动 扬帆起航 滨海区加快“四个城市”建设 活力篇

山东高速潍坊港开港运营，改写当地无客运码头的历史

开放和创新蓄起发展后劲

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽
本报通讯员 王勇钢 徐强

11月9日，山东高速潍坊港正式开港运营，改写了潍坊无客运码头的历史。

据了解，山东高速潍坊港项目总投资30亿元，分两期建设9个5万吨级生产性泊位。“这次投入运营的是2个通用泊位和2个客货滚装泊位，以及码头登船桥、门机等。”山东高速潍坊港项目负责人赵明星说。

“活力滨海，突出提高城市建设活力、人气活力、经济活力、环境活力、商务活力、开放活力、创新活力等七大活力水平。为此，滨海制定更优、更活、更好的政策措施，提升城市的吸引力和凝聚力。”滨海经济技术开发区党工委副书记李树森说，“开放和创新是前提，是核心，是根本。开放和创新不息，经济和社会发展不止。可以说，开放和创新正在释放出巨大的发展新动能。”

潍坊港作为对外开放的重要门户，打开了滨海对外发展的窗口。

滨海正全力加快潍坊港开发建设，积极推动港口基础设施和临港产业集群发展，加快17个5万吨级泊位和5万吨级航道建设。其中，森达美港6个5万吨级泊位已投入运营，液化品码头一期投用，二期启动建设。目前，潍坊港已开通到韩国、印度、越南等多条国际航线。我国首条海上绿色滚装多式联运通道——鲁辽陆海滚装挂运输大通道，今年1至10月份，共运行136个航次，成为山东对接“营满欧”、融入“一带一路”的重要渠道。

滨海依托大学园区，释放创新活力。

结合省部共建国家职业教育创新发展实验区，滨海以山东（潍坊）海洋科技大学园和山东潍坊公共实训基地为依托，建设面向“蓝黄两区”、服务山东半岛乃至全国、集“产学研”于一体的海洋经济发展实用型人才培训基地。

据山东（潍坊）海洋科技大学园管理办公室副主任谭田介绍，大学园规划面积30平方公里，目前已签约项目35个，其中14所院校已经招生，在校师生已达10万人。未来，大学园将聚集60所院所、科研机构，师生规模将达到30万人。

依托众多职业院校和科研机构，滨海组



11月9日，山东高速潍坊港开港运营。图为鲁辽挂挂运输船“潍营号”停靠客货滚装泊位。

□ 孙永江 报道

建了现代海洋渔业、海洋生物医药和石油化工研发平台，成立海洋装备制造、生物医药等技术创新战略联盟，在技术支持和人才高地的强力推动下，为创新提供基础支撑。

“改革是释放发展活力的关键，改革就是创新。”滨海研究督察室深改办副主任刘连科说，为此滨海制定了一系列创造性的政策措施，加快人才引进。

据了解，今年滨海出台了《滨海区加快项目聚集推动蓝色跨越22条（试行）》、

《关于加快中央城区人气聚集的政策》等多个文件，降低商务成本，改善投融资环境，全方位提升服务能力，鼓励和扶持商业、服务业、教育等行业进驻，吸引各类人员到滨海投资创业、定居落户、休闲旅游。

滨海深化“放管服”改革，全面实行“模拟+模块化”审批，探索容缺预审、限时审批，试行“负面清单”以外工业投资项目不再审批制度，行政审批时间缩短50%以上，效率提升30%。

同时，滨海在为民服务中心成立了受理代办中心，受理滨海区所有投资项目从立项到竣工验收的报件材料，把以前由项目方自己办理的审批手续变为政府代理代办。之前办手续，需要在各个部门来回跑，费时费力。现在省事多了，来一趟，回去等着拿结果就行。

据为民服务中心管理服务科科长徐康林介绍，目前，该中心共为302家企业537个项目集中受理代办了工商登记、节能评估、立项、施工许可等业务。

昨日又有一家企业成功在上交所主板上市

资本市场隆起“诸城板块”

□ 记者 张鸣

通讯员 吕光玉 徐春光 报道

本报诸城讯 11月13日，山东大业股份有限公司在上海证券交易所交易大厅敲响了开市的锣声。大业股份成功登陆上交所主板市场，以崭新的形象和实力展现在中国资本市场，不仅标志着企业自身发展翻开了崭新一页，也是诸城工业转型发展的重要里程碑。

山东大业股份有限公司是一家兼具创新性和成长性的优秀企业，通过实施创新驱动战略，加快新旧动能转换，在经营理念、运营方

式、发展层次上实现了新跨越，仅用10多年时间，就从一家中小企业发展为年销售收入14亿元的行业领军企业，目前胎圈钢丝产量居全国第一位、全球第二位，主持起草了胎圈钢丝国家标准，获得专利授权80余项。这次成功登陆资本市场，标志着企业发展迈上了新台阶、驶入了快车道。

近年来，诸城市把推进企业上市作为加快新旧动能转换、提升区域竞争力的重要抓手，坚持改制上市无障碍，强化政策激励、加大扶持力度，集聚优质资源、全面提升服务，着力

打造资本市场的“诸城板块”。大业股份公司股票在上交所上市交易，这是继今年6月13日惠发食品公司上市后，诸城市年内第二家主板上市企业。至此，该上市企业已达8家，拥有“新三板”及其他场外市场挂牌企业121家，资本市场的“诸城板块”初具规模。

去年以来，诸城市以深化供给侧结构性改革为主线，以实施新旧动能转换重大工程为突破口，以“四个城市”建设为统领，深入推进创新创业引领区、生态宜居示范区、幸福和谐

样板区和山东半岛区域性中心城市“三区一城”建设，实干担当，激情创业，谱写了全市转型发展新篇章，县域经济基本竞争力列全国百强县（市）第26位。先后荣获国家新型工业化产业示范基地、首批国家农业现代化示范基地、全国农村一二三产业融合发展试点市、国家新型城镇化综合试点市、中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市等荣誉称号。

作为今年第23家在A股上市的山东公司，上市首日，大业股份（大业·603278）以44.02%的涨幅封涨停。